TD N°9: LIRE UNE TABLE DE MOBILITE
TE01/SES/Année scolaire 2015-2016

Objectifs : 


- Comprendre le principe de construction d’une table de mobilité


- Lire une table de destinée et une table de recrutement

Etape 1 : Comprendre le principe de construction d’une table de mobilité

· Les tables de mobilité sont des tableaux à double entrée construits à partir de l’enquête Formation et qualification professionnelle (FQP) réalisée par l’Insee. 
· La population de cette enquête est celle des hommes âgés de 40 à 59 ans (à cet âge la mobilité sociale est terminée) : ils étaient 7 045 000 hommes, actifs ou anciens actifs en 2003. 
· Deux questions de cette enquête sont utilisées pour construire les tables :

· Quelle est votre situation professionnelle ? Cela permet de déterminer la destinée sociale de l’enquêté.
· Quelle était la situation professionnelle de votre père lorsque vous aviez 20 ans ? Cela permet de déterminer l’origine sociale de la personne interrogée.
Document 1: La table de mobilité brute (( manuel p 242)

	CSP du fils
	
	Catégorie socioprofessionnelle du père

	
	
	1.Agriculteur
	2.ACCE
	3.CPIS
	4.Profession intermédiaire
	5.Employé
	6.Ouvrier
	Ensemble

	
	1.Agriculteur
	252
	6
	2
	2
	3
	20
	285

	
	2.ACCE
	72
	182
	37
	60
	43
	225
	619

	
	3.CPIS
	105
	180
	310
	266
	144
	304
	1318

	
	4.Professions intermédiaires
	190
	205
	152
	263
	179
	701
	1690

	
	5.Employé
	98
	79
	37
	73
	108
	375
	770

	
	6.Ouvrier
	426
	210
	52
	130
	169
	1373
	2365

	
	Ensemble
	1143
	871
	590
	799
	646
	2998
	7045


Champ : Hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs ayant eu un emploi, âgés de 40 à 59 ans. 

Source : Insee, Enquêtes « FQP », 2003.

1. Faites une phrase donnant la signification des données soulignées.
2. Prélevez la bonne information : 

a) Combien de fils d’ouvriers sont devenus cadres ? 


b) Combien de fils de cadres sont devenus ouvriers ? 


c) Combien d’ACCE avaient un père agriculteur ?
3.  Quels renseignements apportent les « marges » de la table de mobilité, c’est-à-dire les chiffres de la dernière ligne et de la dernière colonne ?
4. A quelle trajectoire sociale renvoient les données de la diagonale du tableau.

5. La mobilité sociale est-elle plus forte que la reproduction sociale en 2003 ?

Etape 2 : Les tables de destinée et de recrutement

	
	Les tables de destinée
	Les tables de recrutement ou d’origine

	Principe
	· On connaît LE GROUPE SOCIOPROFESSIONNEL du père.

· Il s’agit de savoir ce que sont devenus les enfants issus de certaines catégories socioprofessionnelles. 

· On se pose donc la question : « que deviennent 100 fils de… ? ». On se demande quel est leur destin social.


	· ON CONNAIT LE GROUPE SOCIOPROFESSIONNEL DE L’HOMME INTERROGE

· Il s’agit dans cette table de connaître, dans une catégorie sociale actuelle, l’origine socioprofessionnelle des individus qui la composent (cette origine socioprofessionnelle est souvent donnée par le groupe socioprofessionnel du père). 

· On se pose donc la question : « d’où viennent les individus qui composent une certaine catégorie sociale ? ». On se demande quel est le recrutement social dans une catégorie donnée. Quel est l’origine sociale des individus qui la composent ?

	♥ 2 clés de lecture possibles
	( « Sur 100 fils d’agriculteurs, 22 sont devenus agriculteurs, 6 sont devenus artisans, commerçants, chefs d’entreprise, 9 sont devenus cadres, 17 profession intermédiaire, etc. »

( « 22% des fils d’agriculteurs sont devenus agriculteurs ».
	( « Sur 100 agriculteurs, 88 sont fils d’agriculteurs, 2 sont fils d’artisans-commerçants-chefs d’entreprise, 1 sont fils de cadre, etc. »
( « 88% des agriculteurs sont fils d’agriculteurs ».


Pour distinguer les tables de recrutement des tables de destinée, il faut observer où se situent les chiffres 100.

Si ceux-ci se situent en face du groupe socioprofessionnel du fils, il s’agit d’une table de recrutement. 

Si ceux-ci se situent en face du groupe socioprofessionnel du père, il s’agit d’une table de destinée
· LA TABLE DE DESTINEE
Elles nous renseignent sur ce que deviennent les fils issus d'un groupe socioprofessionnel donné. 
On connaît la PCS du père. Elles se lisent de la manière suivante : « que deviennent 100 fils de... ? »
	En %
	Catégorie socioprofessionnelle du père

	CSP du fils
	Agriculteur
	ACCE
	Cadre et PIS
	PI
	Employé
	Ouvrier
	Ensemble

	Agriculteur
	22
	1
	0
	0
	0
	1
	4

	ACCE
	6
	21
	6
	8
	7
	8
	9

	Cadre et PIS
	9
	22
	52
	33
	22
	10
	19

	PI
	17
	24
	26
	33
	28
	23
	24

	Employé
	9
	9
	6
	9
	17
	12
	11

	Ouvrier
	37
	24
	9
	17
	26
	46
	34

	Ensemble
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100


Champ : hommes actifs âgés de 40 à 59 ans en 2003
Source : Enquête FQP, INSEE, 2003

1- Les 100% se situent-ils en face la catégorie sociale du fils ou du père? Surlignez-les.
2- Faites une phrase avec les chiffres en gras.

3- A partir de l’exemple de la donnée entourée, expliquez comment les nombres du tableau ont été obtenus à partir de la table de mobilité brute.

4- Quelle PCS paraît la moins mobile ? La plus mobile ?
5- Que représente la marge de la table de destinée ? 

· LA TABLE DE RECRUTEMENT
On connaît la PCS des hommes interrogés.
La question est : de quelle origine sont issus ceux qui aujourd'hui sont ? 
	En %
	Catégorie socioprofessionnelle du père

	CSP du fils
	Agriculteur
	ACCE
	Cadre et PIS
	PI
	Employé
	Ouvrier
	Ensemble

	Agriculteur
	88
	2
	1
	1
	1
	7
	100

	ACCE
	12
	29
	6
	10
	7
	36
	100

	Cadre et PIS
	8
	14
	24
	20
	11
	23
	100

	PI
	11
	12
	9
	16
	11
	41
	100

	Employé
	13
	10
	5
	9
	14
	49
	100

	Ouvrier
	18
	9
	2
	6
	7
	58
	100

	Ensemble
	16
	12
	8
	11
	9
	43
	100


Champ : hommes actifs âgés de 40 à 59 ans en 2003
Source : Enquête FQP, INSEE, 2003

1. Les 100% se situent-ils en face la catégorie sociale du fils ou du père? Surlignez-les.

2. Faites une phrase avec les chiffres en gras.

3. A partir de l’exemple de la donnée entourée, expliquez comment les nombres du tableau ont été obtenus à partir de la table de mobilité brute.

4. Que représente la marge de la table de recrutement ? 
5. Pourquoi l’INSEE compare la situation du fils à celle de son père, et non à celle de sa mère ? 

6. Pourquoi l’INSEE prend-il comme champ les hommes, et non les femmes ? 

Objectifs : 


- Comprendre le principe de construction d’une table de mobilité


- Lire une table de destinée et une table de recrutement

Version prof

Etape 1 : Comprendre le principe de construction d’une table de mobilité

· Les tables de mobilité sont des tableaux à double entrée construits à partir de l’enquête Formation et qualification professionnelle (FQP) réalisée par l’Insee. 
· La population de cette enquête est celle des hommes âgés de 40 à 59 ans (à cet âge la mobilité sociale est terminée) : ils étaient 7 045 000 hommes, actifs ou anciens actifs en 2003. 
· Deux questions de cette enquête sont utilisées pour construire les tables :

· Quelle est votre situation professionnelle ? Cela permet de déterminer la destinée sociale de l’enquêté.
· Quelle était la situation professionnelle de votre père lorsque vous aviez 20 ans ? Cela permet de déterminer l’origine sociale de la personne interrogée.
Document 1: La table de mobilité brute (( manuel p 242)

	CSP du fils
	
	Catégorie socioprofessionnelle du père

	
	
	1.Agriculteur
	2.ACCE
	3.CPIS
	4.Profession intermédiaire
	5.Employé
	6.Ouvrier
	Ensemble

	
	1.Agriculteur
	252
	6
	2
	2
	3
	20
	285

	
	2.ACCE
	72
	182
	37
	60
	43
	225
	619

	
	3.CPIS
	105
	180
	310
	266
	144
	304
	1318

	
	4.Professions intermédiaires
	190
	205
	152
	263
	179
	701
	1690

	
	5.Employé
	98
	79
	37
	73
	108
	375
	770

	
	6.Ouvrier
	426
	210
	52
	130
	169
	1373
	2365

	
	Ensemble
	1143
	871
	590
	799
	646
	2998
	7045


Champ : Hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs ayant eu un emploi, âgés de 40 à 59 ans. 

Source : Insee, Enquêtes « FQP », 2003.

6. Faites une phrase donnant la signification des données soulignées.

En 2003, 7 045 000 hommes actifs ou anciens actifs occupés âgés de 40 à 59 ans ont un emploi ou sont d’anciens actifs occupés. 


Parmi eux, 285 000 étaient ou avaient été agriculteurs exploitants. 


Sur les 7 045 000 hommes âgés de 40 à 59 ans en 2003, 1 143 000 avaient un père agriculteur.
7. Prélevez la bonne information : 

a) Combien de fils d’ouvriers sont devenus cadres ? 304 000

b) Combien de fils de cadres sont devenus ouvriers ? 52 000

c) Combien d’ACCE avaient un père agriculteur ? 72 000
8. Quels renseignements apportent les « marges » de la table de mobilité, c’est-à-dire les chiffres de la dernière ligne et de la dernière colonne ?

· Dernière ligne = répartition de la population active occupée à la génération des pères (en 2003, pour les hommes de 40 à 59 ans).
· Dernière colonne = répartition de la PAO à la génération des fils.

9. A quelle trajectoire sociale renvoient les données de la diagonale du tableau.
Il s’agit des cas de reproduction sociale ou immobilité sociale = fils qui occupent la même position sociale que leur père.
10. La mobilité sociale est-elle plus forte que la reproduction sociale en 2003 ?

Il faut calculer le nombre de personnes en situation d’immobilité, il faut ajouter les chiffres de la diagonale : 2488

Diviser ce chiffre par l’effectif total : 7045


=> Taux d’immobilité = 35%

Taux brut (absolu) de mobilité qui mesure la mobilité observée (peu importe l’explication de cette mobilité) = 65%.


=> Si 35 % de la population étudiée occupe la même position sociale que leur père, 65 % ont une position différente : la mobilité l’emporte sur la reproduction.
Cette table peut être ramenée à des proportions pour permettre les comparaisons, sur les origines des actifs au moment de l'enquête ou bien sur la destinée sociale des individus enquêtés. On dispose alors de deux tableaux complémentaires (destinée et recrutement).
Etape 2 : Les tables de destinée et de recrutement

	
	Les tables de destinée
	Les tables de recrutement ou d’origine

	Principe
	· On connaît LE GROUPE SOCIOPROFESSIONNEL du père.

· Il s’agit de savoir ce que sont devenus les enfants issus de certaines catégories socioprofessionnelles. 

· On se pose donc la question : « que deviennent 100 fils de… ? ». On se demande quel est leur destin social.


	· ON CONNAIT LE GROUPE SOCIOPROFESSIONNEL DE L’HOMME INTERROGE

· Il s’agit dans cette table de connaître, dans une catégorie sociale actuelle, l’origine socioprofessionnelle des individus qui la composent (cette origine socioprofessionnelle est souvent donnée par le groupe socioprofessionnel du père). 

· On se pose donc la question : « d’où viennent les individus qui composent une certaine catégorie sociale ? ». On se demande quel est le recrutement social dans une catégorie donnée. Quel est l’origine sociale des individus qui la composent ?

	♥ 2 clés de lecture possibles
	( « Sur 100 fils d’agriculteurs, 22 sont devenus agriculteurs, 6 sont devenus artisans, commerçants, chefs d’entreprise, 9 sont devenus cadres, 17 profession intermédiaire, etc. »

( « 22% des fils d’agriculteurs sont devenus agriculteurs ».
	( « Sur 100 agriculteurs, 88 sont fils d’agriculteurs, 2 sont fils d’artisans-commerçants-chefs d’entreprise, 1 sont fils de cadre, etc. »

( « 88% des agriculteurs sont fils d’agriculteurs ».


Pour distinguer les tables de recrutement des tables de destinée, il faut observer où se situent les chiffres 100.


Si ceux-ci se situent en face du groupe socioprofessionnel du fils, il s’agit d’une table de recrutement. 


Si ceux-ci se situent en face du groupe socioprofessionnel du père, il s’agit d’une table de destinée
· LA TABLE DE DESTINEE
Elles nous renseignent sur ce que deviennent les fils issus d'un groupe socioprofessionnel donné. 

On connaît la PCS du père. Elles se lisent de la manière suivante : « que deviennent 100 fils de... ? »
	En %
	Catégorie socioprofessionnelle du père

	CSP du fils
	Agriculteur
	ACCE
	Cadre et PIS
	PI
	Employé
	Ouvrier
	Ensemble

	Agriculteur
	22
	1
	0
	0
	0
	1
	4

	ACCE
	6
	21
	6
	8
	7
	8
	9

	Cadre et PIS
	9
	22
	52
	33
	22
	10
	19

	PI
	17
	24
	26
	33
	28
	23
	24

	Employé
	9
	9
	6
	9
	17
	12
	11

	Ouvrier
	37
	24
	9
	17
	26
	46
	34

	Ensemble
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100


Champ : hommes actifs âgés de 40 à 59 ans en 2003

Source : Enquête FQP, INSEE, 2003

1- Les 100% se situent-ils en face la catégorie sociale du fils ou du père? Surlignez-les.

2- Faites une phrase avec les chiffres en gras.
- 37% des fils d’agriculteurs sont devenus ouvriers ou anciens ouvriers à 40-59 ans en 2003 selon l’INSEE
Ou bien : sur 100 fils d’agriculteurs, 37 sont devenus ouvriers.
- 9% des fils d’ACCE sont devenus employés ou anciens employés à 40-59 ans en 2003 selon l’INSEE

- 22% des fils d’employés sont devenus cadres et PIS ou anciens cadres et PIS à 40-59 ans en 2003 selon l’INSEE

- 46% des fils d’ouvriers sont devenus ouvriers ou anciens ouvriers à 40-59 ans en 2003 selon l’INSEE

- 4% des hommes interrogés sont agriculteurs.

3- A partir de l’exemple de la donnée entourée, expliquez comment les nombres du tableau ont été obtenus à partir de la table de mobilité brute.
22 = 252/1143 = proportion d’agriculteurs parmi les fils d’agriculteurs.
4- Quelle PCS paraît la moins mobile ? La plus mobile ?
PCS la plus mobile : employé / la moins mobile : cadres

5- Que représente la marge de la table de destinée ? 
Elle représente la structure socioprofessionnelle de la génération des fils.

· LA TABLE DE RECRUTEMENT

On connaît la PCS des hommes interrogés.
La question est : de quelle origine sont issus ceux qui aujourd'hui sont ? 
	En %
	Catégorie socioprofessionnelle du père

	CSP du fils
	Agriculteur
	ACCE
	Cadre et PIS
	PI
	Employé
	Ouvrier
	Ensemble

	Agriculteur
	88
	2
	1
	1
	1
	7
	100

	ACCE
	12
	29
	6
	10
	7
	36
	100

	Cadre et PIS
	8
	14
	24
	20
	11
	23
	100

	PI
	11
	12
	9
	16
	11
	41
	100

	Employé
	13
	10
	5
	9
	14
	49
	100

	Ouvrier
	18
	9
	2
	6
	7
	58
	100

	Ensemble
	16
	12
	8
	11
	9
	43
	100


Champ : hommes actifs âgés de 40 à 59 ans en 2003

Source : Enquête FQP, INSEE, 2003

1. Les 100% se situent-ils en face la catégorie sociale du fils ou du père? Surlignez-les.

2. Faites une phrase avec les chiffres en gras.

- 18% des ouvriers ou anciens ouvriers âgés de 40 à 59 ans sont fils d’agriculteurs en 2003 selon l’INSEE

- 10% des employés ou anciens employés âgés de 40 à 59 ans sont fils d’ACCE en 2003 selon l’INSEE

- 11% des cadres ou PIS ou anciens cadres et PIS âgés de 40 à 59 ans sont fils d’employés en 2003 selon l’INSEE

- 58% des ouvriers ou anciens ouvriers âgés de 40 à 59 ans sont fils d’ouvriers en 2003 selon l’INSEE

- 16% des hommes actifs de 40 à 59 ans sont fils d’agriculteurs/avaient un père agriculteur en 2003 selon l’INSEE. 

Autre exemple : en 2003, sur 100 hommes actifs âgés de 40 à 59 ans, 43 avaient un père qui était ouvrier.

3. A partir de l’exemple de la donnée entourée, expliquez comment les nombres du tableau ont été obtenus à partir de la table de mobilité brute.

88 = 252/285 x 100 = proportion de fils d’agriculteurs parmi les agriculteurs

4. Que représente la marge de la table de recrutement ? 


( Structure socioprofessionnelle de la génération des pères

5. Pourquoi l’INSEE compare la situation du fils à celle de son père, et non à celle de sa mère ? 

Parce qu’à cette génération les femmes travaillaient bien moins que les hommes et que le statut social de la famille dont est issu le fils était déterminé grandement par l’emploi du père

6. Pourquoi l’INSEE prend-il comme champ les hommes, et non les femmes ? 

· Parce que l’INSEE a pris l’habitude de calculer les tables de MS pour les hommes : pour des raisons de comparaison dans le temps, on continue à ne prendre en compte que les hommes.

· Parce que les femmes, même si elles ont presque rejoint le taux d’activité masculin, continuent à avoir des carrières hachées par les congés de maternité et parentaux (courbe en dromadaire, même si le creux s’estompe). L’argument q°6 est encore partiellement valable

Taux d’activité féminin 15-64 ans 2010 = 66,1%

Taux d’activité masculin 15-74 ans 2010 = 74,9% selon l’INSEE

Néanmoins pour l’enquête FQP 2003, il est enfin possible d’avoir les chiffres de MS pour les hommes et femmes confondues selon la CPS du père ou selon la CSP de la mère. 

